

惠农区：织密建强组织体系

助力社会基层治理

近年来，宁夏回族自治区石嘴山市惠农区紧紧围绕提升城市基层党建引领基层治理效能，突出不断增强基层党组织政治功能和组织功能，不断健全完善城市基层治理体系，构建共建共治共享的基层治理新格局。

强化组织领导 下好纵横交错“一盘棋”

惠农区探索构建区委、区直部门、街道党工委三级纵向联动体系，辐射形成横向联动、纵横交错、齐抓共管的工作格局。区委设立党建引领基层治理协调机制，定期召开会议，研究问题、安排任务，形成上下贯通、齐抓共管的工作格局。区委组织部构建“年初抓计划一年中抓自查一平时抓指导一年底抓述职”四点一线常态化工作模式，帮助各社区党组织书记查不足、找差距、明方向，让基层党建引领基层治理落实落细、见行见效。各街道建立“街道党工委—社区党委（党总支）—网格（小区）党支部—院落（楼栋）”

党小组—党员中心户”五级组织体系，将城市党建的触角延伸到小区、楼院、厂房、流动人口聚散地。

科学设置网格 织好治理服务“一张网”

惠农区着力推动组织体系、治理力量与服务要素有机结合，健全“社区党组织—网格党支部—院落（楼栋）党小组”三级组织链条。深入开展“织网扎根”行动，以居民小区为基本单位，按照“界线清晰、任务适当、责任明确、便于实施”的原则，综合考虑管辖面积、小区规模、人口分布等治理要素，在40个社区科学划分202个网格，划片成立38个网格党支部、244个网格党小组，将党小组建在网格上、党员融入群众中，使党组织链条延伸到基层治理最末梢。完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，将区域内公共场所、街巷道路、商圈市场全部纳入网格。建立集综治、民政等为一体的快捷服务平台，采用“居民点

单一网格接单一党组织清单”的方式，实现党建、综治、民生等各类网格“一个格服务、一张网治理”，及时解决群众急难愁盼，做到“小事不出网格、大事不出社区”。

健全激励机制 凝聚干部干事“一条心”

惠农区扎实推进社区工作者队伍职业化建设，制定印发《惠农区社区工作者干事创业激励机制实施方案（试行）》，完善社区工作者日常管理、考核制度、薪酬体系等工作机制，社区工作者平均薪酬显著提高。坚持把社区干部纳入全区党员教育培训计划，以系统培训促进基层干部整体能力提升，推动基层治理提质增效。坚持“缺什么、补什么，干什么、学什么”的原则，先后举办“抓党建促基层治理示范培训班”等各类主题班次近20期，覆盖1100余人次，切实为社区干部“补钙充电”、增技赋能。邀请专家开展社会工作者职业水平考前培训班4场（次），覆盖培训800余人（次），提升社区工作者履职水平。开展社工人才“线上+线下”学习培训活动，制定培训方案，明确目标任务、培训方式、培训内容、培训要求等，通过培训切实提高全区社工人才队伍整体素质，提升职业归属感，调动工作积极性，更好地为服务全区经济社会发展提供有力保障。

强化党建联建 形成社区物业“一面旗”

聚焦破解物业服务提升难、老旧小区管理难等问题，大力开展物业党建联建，推动党的工作向物业管理行业延伸，打通基层治理“神经末梢”。制定印发《关于进一步加强社区物业党建联建工作若干措施》，把党的组织有效嵌入社区物业管理工作中，形成社区党组织领导下的居民委员会、业主委员会、物业服务企业“四位一体”联动机制，提高老旧小区物业覆盖率，不断优化物业服务方式。全面摸清全区住宅小区底数，指导各社区成立业主委员会4个，党员占比达53.43%。在老旧小区和规模较小的小区、独栋楼，通过“拆小并大”整合小区规模，按照片区“统一打包”招标等方式，为引进物业服务企业创造条件。坚持加强党对物业服务企业、业主委员会、物委会的领导，通过单独



宁夏回族自治区石嘴山市惠农区春晖社区党委联合驻区单位开展志愿服务活动。



宁夏回族自治区石嘴山市惠农区南街街道春晖社区联合社区民警开展禁毒、反诈知识宣传教育。



宁夏回族自治区石嘴山市惠农区北街（中街）街道星火社区召开板凳议事会。



宁夏回族自治区石嘴山市惠农区园艺镇桥东社区召开圈地种菜居民议事会。

加强街道社区党建、单位党建、行业党建互联互动，认真组织落实街道“大工委”、社区“联合党委”机制，持续推进“一书三单”，78家驻区单位与社区签订“共驻共建协议书”“共治资源清单”“治理需求清单”“服务项目清单”，推动驻区单位由“局外人”向“自家人”的角色转变。建立机关干部“双报到、双报告”机制，推动机关干部工作在单位、活动在社区、奉献双岗位。2024年，全区45个区直部门1500余名党员常态化深入结对社区开展志愿活动，落实民生事项660个，切实为群众解决一批揪心事、烦心事，实现服务群众“零距离”。将居民群众的迫切需求与辖区共建单位的资源优势有效对接，依托社区党群服务中心、户外劳动者驿站、商户门店等平台，建成24家暖“新”驿站、1家“司机之家”，为新就业群体免费提供饮水、餐食加热、手机充电、无线网络、远程教育电视等便民综合服务，累计服务新业态新就业群体1000余人次。

推动资源下沉 实现基层治理“一个调”

惠农区依托“街道吹哨、部门报到”机制，创新“一核引领、多方联动、一呼百应、协同共治”的社区联合治理模式。